

## 营养与健康系 2023 年秋季博士研究生开题考核实施细则

根据《中国农业大学研究生培养规定》（中农大研生字〔2013〕4 号文）（以下简称培养规定）、《中国农业大学研究生培养环节要求》，结合营养与健康系实际情况，现制定 2023 年秋季博士生开题考核实施细则。

### 一、考核目的

以立德树人为根本任务，以提高培养质量为中心，以优化培养环节为手段，全面贯彻党的教育方针，遵循人才培养规律，严格落实博士研究生培养过程的质量管理规定，提升营养系研究生教育的质量与水平。

### 二、考核范围

本次博士生开题考核的对象是在籍全日制 2022 级普博生、2021 级直博生（名单见附件 1）。

### 三、考核时间及地点

2023 年 11 月 21 日，9:00，具体地点及分组安排后续通知。

### 四、考核方式

开题考核应在营养系内公开进行，采用答辩形式进行。考核评定小组成员不少于 5 人（其中设组长 1 人，原则上应邀请 1-2 名校外专家、1 名系学位委员会成员），**研究生负责导师必须参加**。

### 五、考核流程

（1）学生 PPT 汇报 10 分钟，专家提问 15 分钟，在 PPT 以及考核过程中不要出现导师的相关信息。

（2）考核小组评议。

（3）考核完成后，学生按照要求（11 月 27 日前）进入研究生综合管理信息系统提交相关文件。

### 六、考核内容及要求

开题报告是研究生学位论文工作的重要环节，是保证研究生学位论文质量的重要措施。开题报告一般应包括论文文献综述、选题背景、研究方法、技术路线

以及主要参考文献等内容。重点陈述选题的理论和实践意义，说明选题的依据以及选题的学术价值；文献综述应以查阅文献为前提，并对文献进行归纳整理、综合分析，并对各类学术观点进行评述，提出自己的见解和观点；在此基础上提出拟在研究中所采用的各种方法或手段。

博士研究生在确定论文选题前必须全面、系统收集、整理国内外近年来本学科的文献资料，分析、筛选出与本研究领域密切相关的、有代表性的文献，并认真阅读和了解本研究领域知识的形成历史、现状和未来发展趋势，在此基础上形成选题思路。经与导师讨论和修改完善，最终形成成熟的论文选题。文献阅读的数量要求学术期刊论文应该在 150 篇以上，国外文献要达到 50% 以上。阅读的文献应该反映论文研究领域的最新进展，近 5 年内的重要文献要达到 30% 以上。论文综述篇幅应控制在 10000 字左右，可以有适量的图表。文献综述应包括以下主要内容：选题的目的意义、国内外研究进展、研究思路和主要内容等。

## 七、考核评定

开题考核评定小组对博士生所做的开题报告从立项依据、研究方案、报告的规范性和表达能力等方面进行评定，并提出具体的评价和修改意见，确保选题的科学性、前瞻性、重要性和必要性。在论文研究工作过程中，如果论文课题有重大变动，应重新开题。

培养环节考核结果将计入研究生成绩单和 GPA（“优秀”按 90 分计入，“合格”按 80 分计入，“不合格”不计学分），优秀率不得超过每个环节参加考核总人数的 20%（不得四舍五入）。

## 八、需要提交的材料

- (1) 11 月 20 日中午 12 点之前提交纸质版开题报告 6 份至 11019 办公室；
- (2) 11 月 21 日早晨携带原始实验记录本以及 PPT 至答辩会场。

## 九、其他

如有特殊原因无法参加环节考核的，研究生需向学院提交缓考申请。办理缓考手续时需填写《中国农业大学培养环节缓考申请表》，经导师和学院审核通过后，报研究生院培养处备案，在成绩中标注“缓考”。无故不参加环节考核的，按“缺考”处理，计一次“不通过”。2 次未通过者，按照《中国农业大学研究

生学籍管理规定》处理。